
 

 

ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DO PARANÁ 

PALÁCIO XIX DE DEZEMBRO 

DIRETORIA LEGISLATIVA 

 

Sessão Solene “Protetores dos Animais: Homenagem aos Guardiões da 

Causa”, realizada em 11/4/2024. 

SR. MESTRE DE CERIMÔNIAS: Senhoras e Senhores, boa noite. Sejam todos 

extraordinariamente bem-vindos ao Plenário da Assembleia Legislativa do povo 

do Paraná, aqui no Centro Cívico, Curitiba, Capital do Estado do Paraná. Nesta 

noite especialíssima, temos aqui a satisfação imensa, o justificado orgulho e a 

grande alegria de realizar a Sessão Solene “Protetores dos Animais: Homenagem 

aos Guardiões da Causa”, que tem por proponente o Deputado Samuel Dantas. 

Esta Sessão Solene está ao vivo pela TV Assembleia e pelas nossas redes 

sociais, motivo pelo qual cumprimentamos você, amigo e amiga que nos 

acompanha a distância, e novamente cumprimentando e agradecendo pela 

presença e pela participação de todos os amigos e amigas. Neste instante 

convidamos para compor a Mesa de Honra: Presidente da Sessão, nosso 

anfitrião, Deputado Samuel Dantas; Comandante do Batalhão de Polícia 

Ambiental, Força Verde da gloriosa Polícia Militar do Estado do Paraná, Tenente-

Coronel Plácido; Dr. Adolfo Yoshiaki Sasaki, Presidente do Conselho Regional de 

Medicina Veterinária do Paraná; Presidente da nossa Academia Paranaense de 

Medicina Veterinária, Dr. Paulo Alfredo Miranda; Dr. Marcos Cesar dos Santos, 

Superintendente da Delegacia de Proteção ao Meio Ambiente, neste ato 

representando o Delegado-Geral, Dr. Guilherme Luiz Dias; analista ambiental da 

Superintendência do Ibama no Paraná, Dr. Lincoln Schwarzbach; bióloga Renata 

Bicudo, do Conselho Regional de Biologia da 7.ª Região; representando a 

queridíssima cidade de Assaí, no Norte do Estado do Paraná, na divisa com o 

Norte Pioneiro, as Vereadoras Leni de Oliveira e Neuza Costa Souza; e suplente 



 

 

de Deputado Federal, querido Rafael Dantas, protetor independente de animais, 

assim como muitos amigos que estão aqui, está representando a nossa Araucária 

também. Enquanto o nosso Deputado Samuel Dantas se acomoda, bem como as 

autoridades que o acompanham, senhoras e senhores, amigos que estão 

conosco neste instante, que nos acompanham pela TV Assembleia, agradecer e 

cumprimentar o Jorge Portela, representando a Associação Paranaense de 

Imprensa; o Adão da segurança; e o Rafael Souza, representando a Deputada 

Maria Victoria, 2.ª Secretária deste Poder. 

Neste instante, Senhoras e Senhores, ao cumprimentá-los e agradecer 

novamente a presença e a participação, temos a honra de passar a palavra a ele, 

que é o Presidente desta Sessão Solene, vamos ouvir o Deputado Samuel 

Dantas. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Samuel Dantas): Primeiramente, quero agradecer 

a Deus e agradecer a presença de cada um de vocês nesta noite tão especial, as 

senhoras e os senhores que representam a causa animal, que representam os 

protetores dessa causa tão nobre. Assim como o melhor cerimonialista do Brasil 

mencionou, temos a melhor Polícia Ambiental no Estado do Paraná, temos a 

melhor Delegacia que representa os protetores dos animais, a proteção da causa 

no Estado do Paraná, assim como os melhores protetores desta causa também 

tenho total e absoluta certeza de que estão em nosso Estado. Então é uma 

imensa honra e orgulho poder nesta noite homenagear cada um de vocês. 

Iniciando a Sessão, “sob a proteção de Deus”, declaro aberta a Sessão Solene 

“Protetores dos Animais: Homenagem aos Guardiões da Causa”, aprovada 

por unanimidade nesta Casa de Leis. Convido todos para ouvirem o Hino 

Nacional Brasileiro e, logo após, o Hino do Paraná. 

(Execução do Hino Nacional Brasileiro e do Hino do Estado do Paraná.) 

SR. MESTRE DE CERIMÔNIAS: Senhoras e Senhores, enquanto se acomodam, 

bem como nosso Deputado Samuel Dantas e as autoridades que o acompanham 

à Mesa, agradecendo e cumprimentando novamente pela presença e pela 



 

 

participação, nesta noite especialíssima, dos amigos que nos acompanham a 

distância pela TV Assembleia. Senhoras e Senhores, estamos aqui no grande 

Plenário da Assembleia Legislativa do povo do Paraná, com a Sessão Solene 

“Protetores dos Animais: Homenagem aos Guardiões da Causa”. Neste instante, 

Deputado Samuel Dantas, com a sua licença e permissão, vamos assistir ao 

vídeo produzido especialmente para esta Sessão Solene que trata sobre a causa 

animal. Vamos ao vídeo neste instante.  

(Apresentação de Vídeo.) 

SR. MESTRE DE CERIMÔNIAS: Quem se emociona? Quem cuida. São as 

senhoras e os senhores. Uma salva de palmas a cada uma e a cada um que é 

homenageado nesta noite. (Aplausos.) Esse vídeo retrata um pouquinho da 

trajetória de cada um dos senhores e senhoras. Deputado Samuel Dantas, ao 

passar a palavra a V.Ex.ª, para que possa passar às autoridades, parabenizá-lo, 

mais uma vez, e ao seu gabinete pela mobilização e pela recepção de tantos 

queridos e queridas nesta noite. Deputado Samuel Dantas com a palavra. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Samuel Dantas): Sei que todos estão cansados. É 

um horário em que é realizada a solenidade nesta noite, onde os senhores e as 

senhoras poderiam estar em suas residências descansando, mas peço para 

vocês puderem ficar até o final do evento, pois neste momento agora irei passar a 

palavra para algumas autoridades aqui presentes, para podermos explanar um 

pouco, levantar um pouco de ideias, pois tenho certeza de que cada um sairá 

daqui com um conhecimento ainda maior, para podermos contribuir para a causa. 

Então, gostaria de agradecer mais uma vez a presença de todos e a presença 

também das autoridades que compõem a Mesa. Como não poderia deixar de falar 

e mencionar, o Presidente do Conselho Regional de Medicina Veterinária, até 

brinquei que agora ele pode vir candidato a Presidente da República, porque já 

está conhecido por todos os protetores da causa! Então, obrigado pela presença 

dos senhores. É muito importante. Agora com a palavra o meu irmão, que sempre 

me ajudou nesta causa, não somente na causa animal, mas também na causa 



 

 

social, a qual sempre defendemos. Acompanho alguns companheiros da Polícia 

Militar, nossos irmãos de farda, polícia da qual tive a honra de pertencer e vestir 

esse pano por anos, lutando pela sociedade paranaense. Agora aqui continuo 

lutando, mas só que conseguimos contemplar outras causas, não só a segurança 

pública, como esta causa tão nobre que é a defesa dos animais. Então, com a 

palavra o meu irmão Rafael Dantas. 

SR. RAFAEL DANTAS: Boa noite a todos. Boa noite à Mesa. Boa noite ao meu 

irmão, Deputado Samuel Dantas. Uma linda homenagem, Deputado. Estou muito 

feliz, porque vejo aqui a Casa cheia, vejo aqui alguns irmãos de armas, com os 

quais tive a honra e o privilégio de trabalhar em conjunto, servindo e protegendo a 

população paranaense, em especial o nosso município de Araucária, onde 

trabalhei na Patrulha Rural, uma unidade especializada em cuidados, em 

proteção dos animais e em proteção das pessoas que vivem em ambientes mais 

distantes da cidade. E nesse trabalho, por diversas vezes, prendemos caçadores 

que não tinham, Deputado, autorização para fazer abate de animais, fizemos o 

fechamento de rinhas de galo de briga, fizemos o fechamento de canis proibidos, 

clandestinos, que não tinham autorização. Peço desculpas para vocês porque 

estou um pouco nervoso, que me pegou aqui, pensei que iria ser o último a falar. 

Então, o Deputado me deu esta honra aqui! Então, para mim é uma alegria 

imensa estar na presença de vocês, porque sei como este trabalho é importante 

para a população. As ONGs, aqui temos os policiais militares, a nossa querida 

Guarda Municipal, os policiais civis, as entidades públicas e privadas. Então, 

quero dizer para vocês que, como suplente de Deputado Federal, trabalho com 

meu irmão nesta linda e maravilhosa bandeira, esta nobre causa que é defender 

os nossos bichinhos. Então vocês contem conosco e para nós é uma honra contar 

com vocês, com esta Casa linda, maravilhosa e abençoada por Deus. Então, um 

aplauso aí ao meu irmão, a toda a bancada e a todos vocês. Muito obrigado. 

(Aplausos.) 



 

 

SR. PRESIDENTE (Deputado Samuel Dantas): Antes de começar a solenidade, 

passei na fila para cumprimentar algumas pessoas, passei aqui no Plenário para 

cumprimentar, mas não pude apertar a mão das pessoas que chegaram antes e 

que estão na parte de cima do Plenário, mas, assim que acabar esta solenidade, 

continuarei aqui no Plenário e será uma honra tirar uma foto com vocês, poder 

conversar um pouco com vocês e entender um pouquinho do trabalho que cada 

um realiza. Está bom? Então, logo após a Sessão, poderemos tirar foto, 

conversar, vou continuar aqui no Plenário. Gostaria de agradecer a vereadora 

Neuza Costa e a Vereadora Leni de Oliveira, que vieram de uma cidade um 

pouco distante, dá alguns quilômetros aqui de Curitiba, inclusive é a cidade em 

que nasci e que tenho muito orgulho de dizer que eu sou “pé vermelho”, é a 

cidade de Assaí. Então elas vieram de longe para homenagear também e contar 

um pouquinho do trabalho que realizam – inclusive, a Vereadora Leni sempre 

solicita um ônibus veterinário adquirido pela minha pessoa, que ajudamos os 

animais em situação de rua. Então, gostaria agora de passar a palavra para a 

Vereadora Leni. 

VEREADORA LENI DE OLIVEIRA: Boa noite a todos. Saudando o Deputado 

Samuel, saúdo toda Mesa Diretiva. É uma honra ter um Plenário cheio hoje. Estou 

emocionada. É a primeira vez aqui na Mesa com o Deputado, mas assim tantas 

pessoas guardiãs da causa. Isto para nós é um orgulho, porque o animal faz parte 

da nossa família. Então, quero parabenizar mais uma vez o Deputado, como ele 

disse, filho de Assaí e que nos representa com grande valor. É um Deputado que 

nos honra em todos os momentos das suas ações. Muito obrigada, Deputado, por 

tudo o que tem feito por nós, pelo Paraná em geral. (Aplausos.) 

SR. PRESIDENTE (Deputado Samuel Dantas): Agora gostaria de agradecer a 

presença do Sr. Lincoln, analista ambiental da Superintendência do Ibama do 

Paraná, e gostaria de passar a palavra para que ele pudesse explanar um pouco 

do trabalho e como que o Ibama pode ajudar nesta causa. É muito importante 

para cada um dos senhores e das senhoras que trabalham nesta tão nobre causa 



 

 

de conhecer um pouquinho do trabalho do Ibama e saber a que ponto você pode 

pedir ajuda ali para continuar os trabalhos. Então, com a palavra o Sr. Lincoln. 

SR. LINCOLN SCHWARZBACH: Boa noite a todos. Estou aqui representando a 

Superintendência do Ibama no Paraná, na figura do nosso Superintendente, Sr. 

Ralph Albuquerque, que infelizmente não pôde estar presente. Não sou 

Superintendente, sou técnico, sou servidor e prometo que vou tentar ser rápido na 

minha fala, muito embora tenha vários assuntos que gostaria de trazer e expor um 

pouco do trabalho do Ibama. São tão raras estas oportunidades, Deputado, que 

vou me permitir tocar em dois temas específicos que são de fundamental 

importância nesta questão da causa animal. A primeira é a necessidade de 

reconhecermos o trabalho de todos, das instituições que estão aqui, inclusive os 

particulares e ONG’s, mas também a necessidade de fazermos a valorização das 

instituições que têm uma obrigação institucional legal para atuar não só na causa 

animal, mas na proteção, no combate ao desmatamento, como é o Ibama, como é 

o Instituto Ambiental do Paraná, como é a Força Verde. Hoje, o nosso principal 

desafio, falando como Ibama, é a nossa capacidade limitada de atuar e se fazer 

presente capilar em todos os Estados. Neste exato momento nós no Ibama 

estamos em uma mobilização pelo fortalecimento da nossa carreira, pelo 

reconhecimento da importância do nosso trabalho nesta questão da proteção 

animal. E o segundo assunto que queria tratar é que por vezes acabamos, 

quando vamos discutir a questão animal, ficando muito restritos à questão dos 

animais domésticos, que é a nossa realidade na maior parte do tempo, e algumas 

vezes nos esquecemos dos animais silvestres. Então, fica o meu apelo aqui, 

Deputado, para que este assunto a respeito da proteção dos animais silvestres se 

estenda a todos aqui presentes, mas também que incorporemos nesta Casa 

Legislativa estas discussões. Só para vocês terem um exemplo bem rápido, 

falamos tanto da questão de proteção dos animais, mas temos no Estado ainda 

um viés muito grande na questão da criação de passeriformes. Então, ainda 

somos um Estado que, segundo informações atualizadas, hoje temos 28 mil 

criadores de passeriformes cadastrados dentro da legalidade, mas pensar que em 



 

 

pleno 2024 ainda temos essa cultura do aprisionamento de aves. Ao passo que 

falamos tanto da proteção dos animais, ficamos ainda com essa restrição da 

liberdade das aves e de muitos animais. Então, é só apenas uma provocação. O 

Ibama trabalha com essa e com diversas questões. Agradecemos novamente e 

colocamos o Ibama à disposição. Obrigado. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Samuel Dantas): Obrigado pela palavra. E, 

assim como o Lincoln mencionou, o Ibama está à disposição para nos ajudar. 

Agora com a palavra, gostaria de passar para o Sr. Paulo Alfredo Miranda, 

Presidente da Academia Paranaense de Medicina Veterinária. 

SR. PAULO ALFREDO MIRANDA: Boa noite a todos e a todas. Excelentíssimo 

Deputado Samuel Dantas, o cumprimentamos por ter esta iniciativa de 

homenagear todos aqueles que são preocupados com os animais. Sobre a 

medicina veterinária, o meu prezado Presidente do Conselho deve tratar disso 

com um pouco mais de propriedade. A medicina veterinária e o médico-

veterinário sempre esteve na causa animal. O bem-estar animal faz parte do 

médico-veterinário, que faz a clínica, que faz a cirurgia, que faz a nutrição, que 

cuida da saúde e do bem-estar do animal. Então, vocês sempre tiveram na 

medicina veterinária e nos médicos-veterinários, na área pet, o veterinário que 

está junto preocupado com a saúde. Não existe uma saúde só física, a saúde 

mental desses animais também. Eu acho que a humanidade tem uma hora que 

ficamos meio temerosos de ver tantas guerras, tanta coisa que acontece neste 

mundo, mas acho que a nossa humanidade não vai sumir não, porque estamos 

aprendendo a cuidar e a zelar daquele que cuida da gente, que são os animais. 

O animal de companhia, os pets; os animais de esporte, como os cavalos, que 

ajudam, que participam também na nossa vida; os animais de produção; os 

animais de trabalho; todos eles merecem o cuidado e a atenção. A medicina 

veterinária está à disposição para oferecer através das academias a parte 

científica de proteção animal. Nós estamos juntos com vocês. Prova disso é que 

hoje, graças a esta manifestação do Deputado Samuel Dantas, vocês estão 



 

 

sendo homenageados e praticamente um grande segmento da medicina pet de 

Curitiba também está sendo homenageada. Eu vejo aqui vários colegas nossos 

que trabalham em clínicas veterinárias, hospitais veterinários, que estão aqui 

sendo justamente homenageados. Eles me deram pouco tempo, Deputado, e 

também não tenho o dom da oratória, mas realmente é para agradecer. Quero 

cumprimentá-lo pela iniciativa, agradecer a cada um de vocês que fazem o bem-

estar animal, que cuidam da saúde dos nossos pequenos, dos nossos animais 

de companhia. Só um detalhe que me lembrei agora: a importância que teve, 

principalmente o cão e o gato, o pássaro, na parte da pandemia do Covid. Muitas 

famílias se mantiveram unidas, muitas famílias não tiveram um problema 

psicológico mais sério pela presença de um pet dentro de casa. É um estudo 

recente, ainda está sendo analisado o papel desses pets, e vocês fazem parte, e 

a medicina veterinária tem como obrigação primordial a saúde e o bem-estar 

animal. Então, contem sempre com a medicina veterinário e com o médico-

veterinário. Muito obrigado e um abraço grande a todos vocês. Muito obrigado, 

Deputado. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Samuel Dantas): Com a palavra Dr. Adolfo 

Yoshiaki Sasaki, Presidente do Conselho Regional de Medicina Veterinária do 

Paraná e médico-veterinário. 

SR. ADOLFO YOSHIAKI SASAKI: Muito obrigado, Deputado Samuel Dantas, 

pelo convite. Em nome do Dr. Paulo Miranda, cumprimento todos os colegas 

médicos-veterinários aqui presentes. É com muita satisfação que fomos 

convidados, porque a medicina veterinária, como o Dr. Paulo muito bem disse, 

faz parte da proteção animal. Nós cuidamos, fazemos um trabalho muito bonito, 

muito grande, pensando na saúde, mas não é só isso. Como Conselho, além do 

médico-veterinário represento também o zootecnista, e fazemos muito mais. A 

medicina veterinária cuida dos cães, gatos, bovinos, equinos, a produção. Hoje 

podemos nos alimentar graças à produção. Eu costumo dizer que se estamos 

tomando um leite com café aqui, esse leite é graças a um médico-veterinário, 



 

 

graças a um zootecnista. Nós trabalhamos com a ciência, com a técnica. A 

medicina veterinária trabalha dessa forma. Então, é importante que tenhamos 

esse ponto até, Deputado, que sempre estaremos presentes e estaremos juntos, 

queremos ser chamados, solicitados para discussão, tanto do Ibama, IAT, enfim, 

todos os órgãos estamos presentes e queremos estar, para que realmente 

possamos buscar a sanidade, evitar zoonoses, covid e outras doenças mais que 

tenhamos advindas dos animais, e estamos envolvidos com isso. Outro ponto é 

a saúde única. Hoje em dia falamos muito da saúde única. O que é? É a saúde 

dos animais, das plantas, do meio ambiente e do ser humano. Então, precisamos 

e devemos estar presentes nesses assuntos, nessas problemáticas. Então, 

aproveito o momento para falar isso. Outro ponto também que gostaria de falar 

rapidamente, que o tempo também é curto, é que estamos representando aqui a 

Feclamev, que é o Fórum das Entidades de Classe – Sindicato dos Médicos 

Veterinários, Anclivepa, Conselho, Sociedade Paranaense de Medicina 

Veterinária –, todas essas entidades que se envolvem e querem estar presentes. 

Então, quando o senhor tiver qualquer demanda como esta, por favor. E 

parabenizar também aos clínicos, médicos-veterinários que hoje receberam suas 

homenagens. Foi muito bonito ver que várias pessoas, vários médicos foram 

contemplados, seja da parte de equinos, como o Dr. Cadu, seja a parte de 

clínica, Dr. Roberto, Dr.ª Karla, que receberam. Então, foi muito bonito mesmo. 

Muito obrigado por lembrar da medicina veterinária, assim como dos nossos 

amigos protetores, que fazem um trabalho com o coração, com vontade, que 

realmente se dedicam. Então, parabéns a todos vocês e estamos à disposição. 

Muito obrigado. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Samuel Dantas): Agradeço a fala do Dr. Adolfo e 

com certeza deixo à disposição, Doutor, ao Conselho Regional de Medicina 

Veterinária do Estado do Paraná, assim como a todos os veterinários, a todos os 

protetores, o meu trabalho aqui na Assembleia Legislativa, para podermos 

construir juntos e fortalecermos ainda mais a causa animal. Agora, gostaria de 



 

 

subir à tribuna para fazer uso da palavra e explanar um pouco sobre o trabalho 

que venho realizando na defesa da causa animal aqui na Assembleia Legislativa. 

DEPUTADO SAMUEL DANTAS: Inicio a minha fala novamente agradecendo a 

presença de vocês. Eu agradeço tanto a presença de vocês porque sei o quão 

árduo foi para muita gente se deslocar até a Assembleia Legislativa, pois foram 

convidados protetores do Estado do Paraná todo. Então, temos protetores de 

Curitiba, de Maringá, de Londrina, de Assaí, de Foz do Iguaçu. Então, muito 

obrigado por vocês terem se deslocado aqui para Curitiba, aqui para Casa do 

Povo, a Assembleia Legislativa, para hoje vocês receberem esta tão merecida 

homenagem. Gostaria de mencionar uma pesquisa que boa parte com certeza 

dos protetores tiveram conhecimento, que é uma pesquisa que uma 

Universidade do Canadá realizou no final do ano passado. Eles colocaram 

alguns microfones, câmeras, para poder acompanhar a reação dos animais em 

um Parque Nacional de Proteção, para ver o que eles mais temiam. Qual é o tipo 

de predador que esses animais mais temiam? Então, eles colocaram barulho de 

onça, de tigre, e esses animais tinham um tipo de reação. Quando colocaram o 

barulho do rei da selva, o leão, esses animais tiveram uma reação de pavor. 

Cerca de 60% desses animais, quando ouviram o barulho do leão, saíram 

correndo desesperados. Porém, quando colocaram o barulho de pessoas 

conversando todos os animais fugiram desesperados. O monitoramento que eles 

fizeram constatou que 40% a mais desses animais fugiram com o barulho da 

simples conversa de pessoas do que com o rugido do leão. E isso é muito 

simples de explicar: através de uma pesquisa que foi realizada em 2018 que 

constatou que 83% da atrocidade realizada na vida selvagem foi praticada pelos 

seres humanos. Infelizmente é dolorido dizer isso, mas temos que dizer a 

verdade. E essas atrocidades realizadas passaram através da genética dos 

animais e criou esse pavor, o qual carregamos de forma vergonhosa o título de 

superpredadores. Digo vergonhosa porque tenho vergonha em dizer hoje, em 

Plenário, que a nossa espécie é a que está destruindo o mundo, é a que está 

destruindo a vida selvagem, é a que está praticando atrocidades com os animais 



 

 

domésticos também, mas só que é uma triste realidade que devemos carregar, 

observar e, com isso, melhorar. Não é nem tentar, devemos melhorar, pois se 

não melhorarmos, com certeza, quem irá pagar serão as futuras gerações. Agora 

que passei o recado, vamos dizer, um tapa na cara, gostaria de mencionar uma 

história bíblica, como sempre faço na grande maioria das solenidades que 

realizo aqui na Casa. Essa história se assemelha muito ao trabalho da causa 

animal, que é a história de Noé. Se fizermos uma reflexão vamos chegar à 

conclusão que naquela época, há milhares de anos, quando Noé foi escolhido e 

encarregado para uma nobre missão, se analisarmos o tipo de missão que ele foi 

encarregado, era a missão de proteção, de proteger a criação divina. Essa 

criação divina era as espécies de animais que existiam na época. Então, Noé 

não convidou um casal de cada etnia ou um casal de cada região. Noé convidou 

para adentrar ao barco, que ele levou mais de cem anos para construir, um casal 

de cada espécie de animal. Durante o dilúvio, Noé, assim como nós protetores, 

enfrentou tempestade, enfrentou adversidades e, mesmo assim, continuou 

salvando, protegendo, limpando ferimentos, fazendo o trabalho de um 

veterinário, alimentando esses animais durante 150 dias. Com a conclusão do 

trabalho, Deus presenteou à humanidade com um arco-íris, para mostrar que o 

dilúvio havia acabado. O que quero dizer para vocês com essa mensagem? Que 

Deus escolheu e tocou no mais profundo íntimo do coração de cada um das 

senhoras e senhores que estão aqui presentes, para que vocês cuidassem da 

criação divina. Que são quem? Obviamente, os animais, os seres humanos, 

mas, contudo, e o que contempla a beleza divina, a natureza. Então, parabéns 

pelo trabalho que vocês fazem, pois, antes de qualquer coisa, esse trabalho não 

foi concedido por qualquer ser humano, mas por Deus. A Bíblia nos traz a 

responsabilidade e o cuidado com a criação em Gênesis, capítulo 1, versículo 

28, onde Deus dá ao homem o domínio sobre os animais e a terra, enfatizando 

que esse domínio significa responsabilidade e cuidado, não a exploração. 

Continuando, a compaixão e a bondade, Provérbios, capítulo 12, versículo 10: “O 

justo cuida bem dos seus animais, mas até os atos de misericórdia dos ímpios 



 

 

são cruéis”. Isso não sou eu que estou dizendo é o maior livro já escrito na 

história da humanidade, que teve o maior número de traduções em todo planeta. 

Então, essas palavras foram escritas por pessoas que Deus confiou e essas 

palavras remetem diretamente à atualidade que vivemos. Então, com certeza 

essa homenagem é mais do que merecida, pois é uma homenagem de 

reconhecimento pelo valoroso trabalho que cada homem e mulher desempenha 

em prol das vidas dos nossos animais. Gostaria, também, de explanar sobre um 

pouco do trabalho que venho realizando na Assembleia Legislativa. Alguns que 

já me acompanham na rede social sabem que eu, durante anos, venho 

trabalhando na defesa dos animais, mas muita coisa que faço acabo não 

postando. Assim como o ônibus veterinário que adquiri com recurso próprio, 

adaptei todo o ônibus, contratei um veterinário, um auxiliar de veterinário, uma 

equipe para poder atender os animais que estão abandonados nas ruas, para 

poder vacinar, para poder colocar curativos, para poder entregar vermífugos. 

Então, tudo isso fiz com recurso próprio, sem pedir um centavo de doação. O 

primeiro projeto que criei aqui na Assembleia Legislativa era até uma promessa 

de campanha, porque sempre disse que seria o primeiro projeto que iria realizar 

aqui na Casa de Leis, que é a criação de um hospital público veterinário no 

Estado do Paraná. E essa criação não é só em uma cidade. A minha intenção, 

realmente, seria colocar em todas as cidades, mas como não tenho esse poder, 

por enquanto, temos que utilizar as armas que temos para poder ajudar a causa. 

Então, esse projeto de diretrizes visa a implementação e a criação de hospitais 

veterinários em diversas cidades do Estado do Paraná e, juntamente com o 

Executivo, a destinação de recursos para contratação de veterinários, a 

destinação de recursos para compra de suplementos para manutenção desses 

hospitais. Esses hospitais visam diretamente ajudar as pessoas mais carentes, 

mas, principalmente, ajudar os animais que são abandonados, os animais que 

são mutilados pelas más pessoas. Então, esse é um pouco do trabalho que 

realizamos aqui junto à Assembleia Legislativa, como diversos outros Projetos de 

Lei que consegui criar aqui também, que irá passar por votação, para podermos 



 

 

ajudar a causa. Esse é o mínimo que eu poderia fazer para ajudar cada um dos 

senhores e senhoras que estão diariamente aí resgatando, levando para casa, 

que eu sei. Conheço muitos que estão aqui presentes hoje e sei do trabalho que 

vocês realizam. Não é fácil você ter 15, 20 cães dentro de casa; não é fácil você 

ter 15, 20 gatos dentro de casa; e todos esses bichinhos que a grande maioria 

resgata das ruas, tira esses animais, muitas vezes, de situações ali 

prejudiciosas, para poder dar uma vida digna. Então, meus parabéns para vocês. 

Gostaria de pedir que todos ficassem em pé, por gentileza. Peço uma salva de 

palmas para cada um dos protetores e protetoras, veterinários, veterinárias que 

estão aqui presentes e que lutam pela causa animal e, muitas vezes, sem crédito 

algum. Sabemos a história de um digital influencer que deixava os animais em 

situação crítica, muitas vezes sem um resguardo ou um amparo, até que ele 

chegasse com uma câmara para poder filmar. Isso é vergonhoso! Então, sei que 

cada um de vocês aqui não fazem, assim como não faço, porque a grande 

maioria nem posta, não fazemos por curtida, não fazemos por comentários, 

fazemos pelo amor e pela dedicação. Então, muito obrigado e uma salva de 

palmas a todos. (Aplausos.) 

SR. MESTRE DE CERIMÔNIAS: Senhoras e Senhores, podem se acomodar. 

Vamos iniciar neste instante a entrega das homenagens. Deputado Samuel 

Dantas já desceu aqui, Cerimonial, para que possamos fazer o chamamento 

inicial. Queria convidar o Rafael Dantas para acompanhá-lo. Os termos da 

Menção Honrosa que as senhoras e os senhores receberam e que estão de 

posse e que mencionamos, neste instante, especialmente para quem nos 

acompanha a distância pela TV Assembleia, para que fique registrado em 

definitivo nos autos da Casa de Leis do Povo do Paraná, tem os seguintes 

dizeres: “Assembleia Legislativa do Estado do Paraná. Menção Honrosa. Em 

reconhecimento ao mérito e ao trabalho dedicado em prol da sociedade, o 

Deputado Estadual Samuel Dantas atribui este título como forma de valorização 

ao excelente serviço prestado”. Curitiba, 11 de abril de 2024. Assina: Deputado 

Samuel Dantas, proponente desta homenagem. Como ele mesmo disse em seu 



 

 

pronunciamento, apoiada e aprovada unanimemente aqui na Casa de Leis do 

Povo do Paraná. 

Inicialmente vou convidar os amigos que estão à Mesa para que venham à frente 

aqui. Na sequência, Deputado Samuel Dantas, se V.Ex.ª permite, que eles 

fiquem ao vosso lado. Inicialmente o Comandante do Batalhão de Polícia 

Ambiental, Força Verde da Polícia Militar do Estado do Paraná, o Tenente-

Coronel Plácido vai receber a primeira homenagem. Seria impossível fazer esse 

procedimento para todos que aqui estão, então foram escolhidos aleatoriamente 

algumas personalidades que vão representá-los, mas todos são homenageados, 

porque todos receberam o mesmo diploma, que poderão afixar nos seus 

escritórios, gabinetes, residências, apartamentos. Então, inicialmente, a 

homenagem que será feita, Cerimonial da Casa de Leis do Povo do Paraná, a 

quem está à Mesa. Neste instante recebe a primeira homenagem o Tenente-

Coronel Plácido, por ele mesmo e também pela corporação. Aí está a 

homenagem ao Batalhão de Polícia Ambiental – Força Verde, Tenente-Coronel 

Plácido. (Procedeu-se à entrega da Menção Honrosa.) Agora recebe o 

Presidente do Conselho Regional de Medicina Veterinária do Paraná, médico-

veterinário, orador da turma, Dr. Adolfo Yoshiaky Sasaki – que também recebe 

em duplicidade, vejam só, porque ele representa todos os veterinários, porque 

ele preside o Conselho Regional e também ele mesmo recebe. (Procedeu-se à 

entrega das Menções Honrosas.) Da mesma forma, o nosso Presidente da 

Academia Paranaense de Medicina Veterinária, Dr. Paulo Alfredo Miranda. 

Recebe o da Academia e o seu próprio, Dr. Paulo Alfredo Miranda. (Procedeu-se 

à entrega das Menções Honrosas.) Na sequência, representando a Delegacia de 

Proteção ao Meio Ambiente, representa o Dr. Guilherme Luiz Dias, recebe aqui a 

homenagem o Dr. Marcos Cesar dos Santos. A homenagem é ao Dr. Guilherme 

Luiz Dias e à própria Delegacia de Proteção ao Meio Ambiente. (Procedeu-se à 

entrega da Menção Honrosa.) Na sequência, ele que é analista ambiental da 

Superintendência do Ibama no Paraná, recebe em seu nome e também em 

nome do Ibama o querido Lincoln Schwarzbach. (Procedeu-se à entrega da 



 

 

Menção Honrosa.) Na sequência a homenagem ao Conselho Regional de 

Biologia da 7.ª Região, a Bióloga Renata Bicudo, que também recebe em seu 

nome, em nome dela, Renata Bicudo, e pelo Conselho Regional de Biologia. 

(Procedeu-se à entrega das Menções Honrosas.) Vamos chamar a nossa 

Vereadora do Município de Assaí, a Leni de Oliveira, oradora da turma também. 

(Procedeu-se à entrega da Menção Honrosa.) Também de Assaí, a Vereadora 

Neuza Costa Souza. (Procedeu-se à entrega da Menção Honrosa.) Muito bem. 

Senhoras e Senhores, agora, como já dissemos, além da Mesa que esteve 

acompanhando o Dr. Samuel Dantas, vamos chamar agora alguns queridos que 

representam todos que foram homenageados e que estão sendo 

homenageados. Como disse o Deputado, ao final, ele estará aqui ou no Espaço 

Cultural para fazer a foto com as senhoras e os senhores. Vamos chamar um 

grande defensor da causa, um guardião da causa animal, suplente de Vereador 

aqui em Curitiba, Alex Rato. Está aí o Alex Rato, suplente de vereador, 

recebendo a homenagem. (Procedeu-se à entrega da Menção Honrosa.) Chamo 

agora protetor independente, querida Ana Paula Corssini Alves. (Procedeu-se à 

entrega da Menção Honrosa.) Na sequência a homenagem é à ONG Dedicação 

Natural aos Animais. Eles colocaram “ONG DNA Animal”. Olha que bacana o 

nome. A Andrea Barth não pôde estar conosco, mas o Marcelo Machado está 

aqui. Vem para cá, Marcelo. ONG DNA Animal! (Procedeu-se à entrega da 

Menção Honrosa.) Na sequência, a Associação Projeto Ajudei, Aurélio Aguiar. 

Tem mais gente com você? Traz aqui também! Uma salva de palmas à 

Associação Projeto Ajudei. (Procedeu-se à entrega da Menção Honrosa.) Na 

sequência, ele que é independente podemos dizer, mas também pela causa que 

ele defende e pelo lugar onde ele trabalha, pela Guarda Municipal de Araucária, 

Caio Murillo Spena. (Procedeu-se à entrega da Menção Honrosa.) Também da 

Guarda Municipal de Araucária, também protetor, também defensor, também 

guardião, Carlos Alexandre Matias. (Procedeu-se à entrega da Menção 

Honrosa.) Na sequência, Associação Adote com Consciência, Caroline Jesika 

Trinoski. (Procedeu-se à entrega da Menção Honrosa.) Na sequência, 



 

 

Associação Beneficente Grupo Força Animal, a Danielly Christina Savi. 

(Procedeu-se à entrega da Menção Honrosa.) Na sequência, chamamos o Cabo 

da Polícia Militar do Estado do Paraná, nosso querido Danilo Abel Strugal. 

(Procedeu-se à entrega da Menção Honrosa.) Lembrarmos aqui aos amigos que 

nos acompanham pela TV Assembleia e pelas redes sociais, estamos ao vivo na 

Sessão Solene “Protetores dos Animais: Homenagem aos Guardiões da Causa”, 

por proposição do Deputado Samuel Dantas. Na sequência, chamamos o 

pessoal da Associação Amigo Guaipeca. Está aqui a Eloísa Adriano Figueira. 

Quem está acompanhando a Eloísa, se quiser ir ali na frente para filmar, corre lá, 

pega bem na frente para filmar e fotografar e aparece na foto também. 

(Procedeu-se à entrega da Menção Honrosa.) Neste instante, chamamos para 

receber a homenagem o Cabo da Polícia Militar, Fabio Junior dos Santos. 

(Procedeu-se à entrega da Menção Honrosa.) Na sequência, soldado da gloriosa 

Polícia Militar do Paraná, Soldado Felipe Emídio de Lima.  (Procedeu-se à 

entrega da Menção Honrosa.) Na sequência ao Felipe Emídio de Lima, 

convidamos aqui o xará – olha lá fazendo os cumprimentos ao Tenente Coronel 

Plácido -, também Soldado da gloriosa PM-PR, o Felipe Vidal Borges. 

(Procedeu-se à entrega da Menção Honrosa.) São amigos queridos que 

representam a gloriosa Polícia Militar do Estado do Paraná, que cuidam também, 

são guardiões, são protetores abençoados. Lembrando sempre que o nosso 

Samuel Dantas é Soldado da Polícia Militar. Então, está homenageando os 

colegas da nossa PM-PR, que recebem os cumprimentos. Na sequência, 

chamamos a queridíssima Isabelle Tereza Tomlin, protetora independente dos 

animais. (Procedeu-se à entrega da Menção Honrosa.) Deputado, que boa 

lembrança que V.Ex.ª teve dessa moça, essa querida jovem senhora. A Isabelle 

Tereza Tomlin é uma lenda. Ela faz isso há muito tempo já e agora vem o 

reconhecimento formal da Sociedade Paranaense através da Assembleia 

Legislativa. Na sequência, também chamamos aqui pela Guarda Municipal de 

Araucária, Jackson Pereira dos Santos. O Jackson está com a família? 

Acompanha lá, família. Vamos lá! A esposa e a filhinha. Olha que beleza! A 



 

 

família do nosso Jackson, a Michele e a Antonella acompanhando o nosso 

Jackson neste instante, Deputado. Família protetora, a família dos nossos 

guardiões, está representando a família dos guardiões do Paraná. (Procedeu-se 

à entrega da Menção Honrosa.) Vamos aplaudir mais uma vez? Uma noite tão 

especial aos protetores, aos cuidadores, aos nossos guardiões, por proposição 

do Deputado Samuel Dantas. Que boa ideia, Deputado. Todo mundo ficou muito 

animado aqui na Assembleia com esta noite especialíssima. Na sequência, a 

Associação Audote um Amiguinho, Josiane Felipe. (Procedeu-se à entrega da 

Menção Honrosa.) Na sequência, a SOS Vira-lata – Associação de Apoio à 

Castração de Cães e Gatos, Joseane Trevisan. Joseane é uma guerreira. Quem 

trabalha, quem cuida, quem protege conhece também a história da Joseane 

Trevisan. (Procedeu-se à entrega da Menção Honrosa.) Na sequência, 

convidamos aqui o Soldado da Polícia Militar da gloriosa, nosso querido Lucas 

Stoccheiro. (Procedeu-se à entrega da Menção Honrosa.) Na sequência, a 

Associação Ajude Focinhos, Maisa Demenek de Oliveira. (Procedeu-se à 

entrega da Menção Honrosa.) Na sequência, ONG Bicho Não é Lixo, Maria do 

Carmo do Nascimento. (Procedeu-se à entrega da Menção Honrosa.) Na 

sequência, Ecocão Espaço Pet, Patrícia do Rocio Sprada Barbosa. (Procedeu-se 

à entrega da Menção Honrosa.) Na sequência, a Associação Amor Sem Raça, 

Rosemeire Peyerl Barbosa. (Procedeu-se à entrega da Menção Honrosa.) Na 

sequência, amigos e amigas, fechando este bloco, ele é Soldado da gloriosa 

Polícia Militar do Paraná, nosso queridíssimo Vanderlei Cordeiro de Arruda. 

(Procedeu-se à entrega da Menção Honrosa.) Não tivemos a confirmação, 

Deputado, mas vamos perguntar se do Centro Paranaense de Medicina 

Veterinária, Dr. Wagner Luiz Bueno, está conosco. Se estiver, levante o braço 

bem alto. Está aqui? Então, por gentileza, é a sua hora e a sua vez. Centro 

Paranaense de Medicina Veterinária, Dr. Wagner Luiz Bueno. (Procedeu-se à 

entrega da Menção Honrosa.) Cumprimentamos todo o pessoal do gabinete do 

nosso Deputado Samuel Dantas. Parabenizar esse gabinete pela mobilização, 

pela acolhida, pelo esforço. Gente boa que trabalha com V.Ex.ª, Deputado 



 

 

Samuel Dantas, de primeira qualidade. Chamar agora, vamos ver se ele está 

conosco, Sargento da gloriosa Polícia Militar do Paraná, o Maurício Lopatiuk. Ele 

está aqui, pessoal? Acho que o Lopatiuk não veio. Parece que não veio, 

Deputado. Então é isso, Senhoras e Senhores. Amigos, na sequência, logo após 

o encerramento que será feito por ele, aqui à frente, peço aos amigos que estão 

à mesa que permaneçam conosco mais alguns instantes. Ele vem à tribuna para 

o encerramento neste instante. Vamos fazer o seguinte, todos que foram 

homenageados pelo Deputado Samuel Dantas, uma grande salva de palmas. 

Viva quem cuida e protege os animais! (Aplausos.) Deputado Samuel Dantas, 

vem aqui para a tribuna agora, que V.Ex.ª ocupa tão condignamente todas as 

segundas, terças e quartas, para o encerramento. Senhoras e senhores, com a 

palavra o Deputado Samuel Dantas. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Samuel Dantas): Agradecemos a presença das 

autoridades, dos familiares e amigos dos nossos homenageados, dos 

telespectadores da TV Assembleia em todo o Estado do Paraná, da imprensa, 

bem como dos demais que compareceram, honrando e dignificando o Poder 

Legislativo Paranaense. Parabéns, Jenifer, duas vezes, por você estar aqui hoje 

no seu aniversário e trabalhando. Tenho certeza de que você fez questão de vir 

hoje, porque é uma das defensoras dos animais. Então, sinta-se homenageada 

também nesta noite. Depois vou preparar a menção para você, pelo trabalho que 

você faz. Obrigado, pessoal. Que Deus os acompanhe! Assim como já 

mencionado no início, estarei aqui no Plenário para conversar com vocês, para 

tirar foto, bater um papo. Então, sintam-se bem-vindos para podermos conversar. 

Deus acompanhe o retorno de cada um de vocês. Encerro a presente Sessão 

Solene. Uma boa noite a todos e que Deus abençoe. Obrigado. 

“LEVANTA-SE A SESSÃO.” 

(Sessão Solene realizada no Plenário do Centro Legislativo Presidente Aníbal 

Khury, iniciada às 18h30.) 


